

NUM. SUELTO 5 CENTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: un mes. . . . 1'25 Ptas.
Fuera: trimestre. . . . 4'50 »
Pago adelantado.

DIARIO DE CASTELLON

NUM. SUELTO 5 CENTIMOS

PRECIOS DE ANUNCIOS

Primera página: línea. . . 6'50 Ptas.
2.ª y 3.ª id.: id. . . . 0'80 »
4.ª id.: id. . . . 0'10 »

PERIODICO VESPERTINO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DEFENSOR DE LOS INTERESES PROVINCIALES

AÑO I

Redacción y Administración: Mayor, 36, pral.

Jueves 7 de Noviembre de 1889

Teléfono número 46

NÚM. 131

PAPELERÍA

de la

BASABES

5, Rey, 5

CASTELLON DE LA PLANA

Gran surtido de ALMANAQUES americanos, aragoneses y valencianos para 1890 á precios económicos, cromos y dibujos sin competencia.

Papel de fumar de todas marcas, objetos de escritorio y depósito exclusivo de cerillas de la acreditada fábrica de Moroder.

NARANJOS

Se vende un plantel, ingertados, de buena calidad, de medida para arriba.
Razón: Campoamor, 30.

Cristóbal Juan Mateu

CORREDOR DE COMERCIO

Enmedio, 49, Castellón

OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Horas de despacho: de nueve á diez de la mañana y de siete á ocho de la tarde.

PAPEL

DE PERIODICOS

Hay para vender en esta Administración.

V. NAVARRO.

EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

FRENTE AL CORREO Castellón.

GABRIEL HUGUET Y BREVA

Corredor de Comercio

Calle de la Cazueta, 45, Castellón

Préstamos sin hipoteca al 4 por 100 anual. Se reciben órdenes de compra y venta de papel del Estado. Pignoración del mismo.

DESPACHO: Cazueta, 45, de seis á nueve de la mañana y siete á diez tarde.—Teléfono 7.

BANCO DE ESPAÑA: de diez á una.—Teléfono 32.

DESDE LYON

3 Noviembre de 1889.

Lyón, la segunda ciudad de Francia hoy, de asombroso movimiento comercial é industrial y de un crédito y nombradía de primer orden, tiene un origen bien antiguo, anterior á nuestra era, y ha sufrido reveses y transformaciones múltiples hasta los últimos años de su existencia, jugando, importante papel en la historia de este país.

De Lyón salieron, como de cuna digna, los emperadores Claudio, Marco Aurelio, Caracalla y Geta; los generales Suchet, Duhot y Martín; el insigne inventor Jacquard, los médicos Falconnet, Bichat, Richerant y Dumas; los escritores Laprade, Sonlary y Pierre Dupont; los santos Irineo, Sidonio y Ambrosio; las mujeres célebres Luisa Labbé, Sofia Gay y M. Recamier.

La situación de Lyón es magnífica, inmejorable. Cruzada de Norte á Sur por el «Rhône» y el «Saône», dividida en tres partes, haciendo afluir á sus orillas la portentosa vida comercial y manufacturera, de que dan muestra grandes exportaciones de estimados productos.

Para el viajero que como yo dispone de poco tiempo y necesita verlo todo sin entretenerse en nada, están aquí merecedoras de especial visita las calles de la República y de Víctor Hugo, y plazas «Bellecour» y «Perrache»; la catedral, monumento gótico comenzado el siglo VIII, la iglesia de San Nazario, la de San Martín d'otina y la de San Justo; edificios de la Bolsa, la Prefectura, el Gran Teatro, el Palacio de Artes, el Ayuntamiento, el Palacio de Justicia y otros varios, todos ellos de admirable construcción.

Son notables los hospicios, entre ellos el «Hôtel-Dieu». También merecen aparte las Escuelas Municipales, ramo al que en toda Francia, por lo visto, dedican preferente cuidado.

Al margen del navegable Ródano se extiende una calle dilatadísima que es al mismo tiempo un precioso paseo con anchas filas de corpulentos árboles que conducen al parque de «Tête d'Or».

«Tête d'Or» solo puede compararse á los jardines de Versalles y á los bosques de Bolonia. Tiene á la entrada un artístico monumento, coronado con un grupo escultórico militar, dedicado á las legiones de Rhóne que combatieron por la patria. Después de pasarlo se penetra en un campo inmenso, poblado de espesas arboledas, jardines, invernaderos soberbios, estanques y canales larguísimo, chalets, puentes y cabafas rústicas, grutas, gimnasios; y en medio de todo un buen museo zoológico.

Los parterres, fuentes y estatuas que llenan los vacíos de las vías públicas, dan á la ciudad un aspecto sumamente simpático.

Pero lo que ningún ferastero dejará de visitar si va bien guiado, es Notre-Dame de Fourvieres, hermosa iglesia construida en lo alto de Lyón, y el observatorio cercano, llamado de «Gay». Junto á este, en el lugar que ocupó la primitiva villa romana, existe una exposición-museo de notables y curiosas antigüedades. El observatorio es una sala circular, desde la cual se domina todo el pintoresco panorama de Lyón y sus alrededores, presentándose á los ojos del visitante la ciudad populosa estendida á vista de pájaro, el rio serpenteando plazas y calles, parques y jardines, cubriendo de verdor las sinuosidades del terreno, la llanura allá más apartada, y detrás de ella, á lo lejos, las siluetas de los Alpes y la cima del Mont-Blanc, coronado, como sultana inmortal, de diadema eterna.

Mañana á la hora en que escribo estas líneas estaré más cerca de esa venerada cúspide, rival del observatorio lionés.

Desde Ginebra, pues, si algún contratiempo no lo impide, enviaré á los lectores del DIARIO DE CASTELLON mi próxima carta, relatándoles cuanto encuentre digno de su atención en el territorio suizo.

Carlos Llinás.

EL ULTIMO SUSPIRO

Los últimos reflejos de una amortiguada luna de Diciembre, caían sobre las bien formadas viviendas de la ciudad de...

La noche era fría y desapacible.

Una mujer envuelta en largo y oscuro mantón caminaba por una calle con paso entrecortado y tratando de ocultarse á las miradas de los transeuntes.

En el umbral, oculto por las sombras de una casa de mediano aspecto, sentóse fatigada por el cansancio.

—¡Infame!—pronunció con voz desfallecida—me abandona por otra... pero no, no puede ser... él, mi Luís, el que juróme tantas veces amor eterno, es imposible se haya olvidado de mí. Será ilusión... la gente miente tanto... dicen se casa con una señorita rica de la ciudad... ¡Oh! si fuera verdad, si me engañara!...

Y convulsivamente apretó con fuerza un objeto duro que junto á su pecho llevaba, al mismo tiempo que detenía los violentos latidos de su corazón, que parece saltaba de su sitio.

—Aseguran pasa todas las noches por aquí cuando va á ver á la otra... ¡horror me causa esta palabra! pues que; ¿porque ella es rica y de alta alcurnia y yo una miserable aldeana, no tengo el corazón tan grande para amar? y sobre todo, él es mío como yo soy suya...

En esto y á lo largo de la calle se oyeron unos pasos que se dirigían hácia el punto donde estaba aquella mujer.

Un apuesto y elegante joven pasó por delante de ella, y á pesar del gabán y magnífico cuello de pieles con que cubría el suyo y parte de la cabeza, pudo reconocerle á la tibia claridad de la luna.

Era él.
—¡Luís!—le dijo con voz débil y emocionada.

El joven se volvió bruscamente.
—¿Quién me llama?—contestó.
—Soy yo, tu María; y acercóse á su amante.

—¡Luís mío!—prosiguió—no lo niegues por Dios ¿á dónde vas?

—Esto está bueno—replicó el joven en tono altanero y mal humorado—¿y con qué derecho me haceis esa pregunta?

Un rayo caido á los pies de María no le hubiese hecho mayor efecto ¿con que es verdad?—balbuceó la infeliz—¿con que te casas con otra?

—Mira María, no seas tonta; ¿tú no comprendes que ni mi posición ni mi cuna permiten unirme á tí? créeme no me persigas, aquello... pasó para nunca más volver; tú debes estar satisfecha y orgullosa en que uno como yo fijara algún día sus ojos en tí, pobre aldeana.

¡Oh! no todas tienen esa suerte...

—No prosigas, que me matas—y un raudal de ardorosas lágrimas corrieron por las mejillas de María; se sentía morir. No comprendía tanta maldad en el corazón humano; ella, pura cual una virgen, había entregado su alma á aquel hombre; ella, que todo lo había sacrificado en aras de su amor, creyendo como en un oráculo las palabras de aquel perjurio; ella, ¡desdichada! que de nada mandaba por ser dueño absoluto su Luís...

No, no era cierto lo que oía... era una ilusión producida por la fiebre que la devoraba.

Con la mano derecha extendida sobre su frente y la izquierda sujetando su agitado pecho—Luís, Luís de mi vida!—dijo—dime que sueño, dime que no has dicho tú eso...

—Vamos, vamos; basta de cómicas escenas y piensa más cuerdamente, María.

—¿Es decir, qué olvidas nuestro amor, olvidas aquellas noches felices que desafiaban

do las iras de mis pobres padres, salía de la quinta para entregarme en tus amantes brazos? ¿Olvidas el juramento sagrado que al pie de aquella tosca cruz me hiciste, diciéndome era tu mujer ante Dios y en breve lo sería ante los hombres?

—María, aquellas palabras se las llevó el viento y éste es un testigo que no ha de exigirme cuentas.

—Pues bien;—contestó María en el colmo de la desesperación.—Ya que tan villanamente me abandonas, dale un nombre al sér que llevo en mis entrañas.

—Nunca—y sin esperar nada más, alejóse de aquella desgraciada.

La luna acababa de ocultarse, quedando sumida la calle en profunda oscuridad.

Percibióse el ruido de una ventana al abrirse y el murmullo de dos voces.

María, desencajada y presa de feroz vértigo, dirigióse hacia el punto de donde partía el murmullo. ¡No se engañaba! Luís hablaba con su prometida.

María sacó de su pecho un oculto puñal y abalanzándose á su infame amante, hundiósele en el corazón.

Al exhalar Luís el postrer suspiro, dijo María mirando al cielo:—¡Dios mío, perdónadme! Nadie con más derecho que yo podía recibir el último aliento de mi Luís.

Y blandiendo nuevamente el arma mortífera, clavósele en el pecho, rodando su cadáver sobre el inanimado de su amante.

G.

LO QUE CUESTA UN BESO

EN LONDRES

Los periódicos ingleses dan cuenta de un proceso que pone de manifiesto una curiosa costumbre londonense, que acaso se practique también entre nosotros.

En una taberna de la Cité regia desde muy antiguo la costumbre de permitir á los parroquianos besar la mano de la sirvienta encargada de escanciarles el «amílico» que en sendos vasos consumían.

Pues bien, hace tres ó cuatro días que se presentó ante el juez correspondiente una «bard-maid», ó criada escanciadora, llamada Beatriz Mac Clure, quejándose de que un parroquiano le había dado por fuerza un beso en las mejillas que, según fama son lo más frescas, sonrosadas y apetitosas que pudieran desearse.

El acensado alegó en su defensa que, habiendo besado varias veces las manos de la querellante sin que ésta opusiese resistencia alguna, se había creído autorizado para picar más alto, ó mejor dicho, para avanzar más en sus galantes manifestaciones.

El juez, reconociendo la justicia que asistía á miss Beatriz, estimó que un beso dado sin autorización de la parte besada ó sugeto paciente, merecía condenar al «agresor» á recibir una ducha de agua fría y á pagar á la «víctima» una indemnización de diez cheelines, y falló atemperándose á tan juicioso criterio.

La ducha se la propinó la mismísima Beatriz, echándole un jarro de agua por la cabeza.

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

Lo de siempre.

Por falta de asistencia de señores concejales no ha celebrado nuestro ayuntamiento la sesión ordinaria que tenía anunciada para hoy.

Y.....

Contestando al colega ministerial de la localidad, hemos de hacer constar que insistimos en la exactitud de los hechos que hemos denunciado relativo á la negativa de facilitarnos ciertos datos en las dependencias municipales y sobre el mal servicio prestado por cierta empresa industrial de esta capital.

Independientes por carácter y eco imparcial de la opinión, á ello sólo rendimos culto, por no haber aun aprendido como ciertos personajes de una popular zarzuela bufa:

«A doblar la dorsal espina».....

Esta noche celebrará función lírico-dramática la sociedad Casino de Artesanos, poniéndose en escena las comedias «Los Hugonotes» y «Tres abelles de colmena» y la zarzuela «Toros de puntas».

«El Palleter», semanario de Valencia, fué denunciado por haber publicado actos referentes á esta capital.

Para que ningún año termine la feria de Todos-Santos sin «aguar»se, ayer por la tarde nos regalaron las nubes una copiosa lluvia que impidió el acostumbrado paseo en la plaza del Rey; pero como no hay mal que por bien no venga, nuestros campos habrán recibido este aguacero poniéndose en condiciones para la próxima sementera.

Juicios orales para mañana:

Causa seguida contra J. T., M. T. y C. T. de Vistabella (Lucena) por hurto: acusación, señor teniente fiscal; abogados, señores Meliá, Bueso y Forcada; procuradores, señores Lairón, Adell y Perales.

Ahora que nuestro ayuntamiento tiene deseos de mejorar en todo lo posible esta población, nos permitimos llamarle la atención acerca de la conveniencia que reportaría la apertura de una calle que desde el centro de la de Arriba, fuese á desembocar á la plaza del Rey.

Creemos sería una importante mejora para dicha calle y plaza, toda vez que ambas carecen de afluyentes, dada su extensión é importancia.

Y puesto que de reformas hablamos, ¿no sería conveniente que las baldosas de la mayor parte de las aceras de esta población, se renovasen unas y nivelasen otras, dado el mal estado en que se encuentran? Y esto se nota mucho más en tiempo de lluvia, en que dichas aceras se convierten en «lagos».

Creemos que así se acordará.

Vemos con gusto que sigue sin interrupción el desarrollo de la red telefónica de nuestra capital. Los pueblos de Almazora y Villarreal, unidos ya á aquella por tan útil y maravilloso medio de comunicación, van tocando las muchas ventajas que el teléfono les reporta, y es por tanto cada día mayor el entusiasmo que sienten por la adopción de esta mejora.

En las líneas que unen estos pueblos á la central, se están llevando á cabo reformas de tal importancia, que muy en breve quedarán los apoyos en disposición de recibir cuantos conductores soliciten dichas poblaciones. Estas líneas se prolongarán desde luego hasta Burriana y tal vez hasta Onda, en cuyos puntos son muchos los que desean ser abonados á la red.

Última es, y no lo comprendemos, cómo sigue sin teléfono un centro de los más importantes y al que en momentos dados prestaría aquél muy buenos servicios. Llama la atención el que estando ya en la red las autoridades, corporaciones y oficinas públicas, no lo esté una cuyo jefe, persona muy digna y celosa, no haya adoptado este utilísimo invento para ponerse en comunicación ya con las demás autoridades, ya con sus su-

bordinados. Instalándose el teléfono en el centro á que aludimos, llevaría en sí desde luego el montaje de otros aparatos en diversas dependencias anejas á aquél, separadas unas de otras por distancias relativamente considerables.

Si nuestra indicación llega á conocimiento de tan respetable jefe, no creemos será desatendida, entrando á formar parte de la red y coadyuvando al desarrollo de una mejora que simboliza la cultura y bienestar de los pueblos.

Movimiento de población en el día de ayer:

Nacimientos		Defunciones		Matrimonios
Varones	Hembras	Varones	Hembras	
3	2	»	»	1

En el pueblo de San Jorge se suscitó ayer una reyerta entre Bautista Sabater y Faustino Forner, causando el primero al Forner varias heridas en la cabeza.

El apaleante fué encerrado en la cárcel.

Ayer á las cinco de la mañana y en la parroquial iglesia del pueblo de Alcora, contrajo matrimonio la ilustrada profesora de primera enseñanza señorita doña Carmen Martí con el joven secretario de aquel ayuntamiento don Vicente Ramos, apadrinándoles el señor alcalde don Manuel Palomo y doña Agustina Royo, esposa del pundonoso capitán de Otumba don Francisco Brotons.

Después de un espléndido refresco, salieron los desposados para Barcelona.

Les deseamos una interminable luna de miel.

Durante el mes de Octubre último se han solicitado del ministerio de Gracia y Justicia 172 indultos, concediéndose siete, uno de ellos de la pena de muerte á un reo condenado por el delito de parricidio.

Como resultado de las liquidaciones practicadas por la intervención de Hacienda, se ha hecho entrega en la caja de instrucción primaria de todas las cantidades que obraban en el Tesoro procedentes de los recargos del pasado ejercicio 1888 á 89.

Por real orden del ministerio de la Guerra, ha sido modificado el art. 135 de la ley de reemplazos, referente á la junta de jefes que ha de presidir el sorteo en vista de la nueva organización; á cuyo efecto dicho artículo se entenderá en esta forma:

La junta la compondrá en cada zona, el primer jefe del cuadro de reclutamiento como presidente, y los dos jefes de la misma unidad orgánica.

Nuestro estimado amigo don Antonio Catalá y Abad, ha sido ascendido al empleo de capitán del cuerpo de ingenieros.

Nuestra enhorabuena.

Ha sido ascendido á teniente auditor de primera clase, el que lo era de segunda en este distrito militar, don Joaquín Extremera y Sancho, con destino á la capitanía general de Andalucía.

El domingo próximo se verificará una novillada en nuestro circo taurino. Matará Sandalio Fandos, el «Señorito».

DON ANTONIO NICOLAU

Cirujano dentista, establecido en la calle de San Félix, núm. 43, ofrece al público su gabinete donde se practican toda clase de operaciones referentes á su profesión.

No equivocarse

Nicolau, dentista; San Félix, 43

SE ALQUILA

un magnífico local con los salones para restaurant y café. Darán más detalles, horno y panadería de Tomás Domenech.

En el Grao de Castellon

Efemérides provinciales

Día 7.—1428.—Alfonso V, ordena que el buile de Castellón, no perciba más sueldo que el que tiene señalado por el rey.

».—1710.—La guarnición de Morella, sitiada por los austriacos, hace una salida y se apodera de varias escaleras preparadas para el asalto, y de una gran cantidad de paja.

».—1812.—Los franceses fusilan en Borriol, al alcalde señor Safont.

».—1247.—Toma posesión del obispado de Segorbe don Pedro Argidio, por recomendaciones del rey don Jaime I, para los cristianos que mandaba don Guillen de Anglesola, y de Zeit-abuceit para los moros que le eran adictos (*).

PANECILLOS DE TODOS SANTOS

á 4 reales libra

Turrone y mazapanes de Jijona, Gandía, Alicante, yema, alimbar, nieve, imperial y Gisirlache.

Turrone duros de almendra, abellanas y otras clases.

Gran variedad en dulces y repostería.

20, Zapateros, 20

Confitería de Eduardo Blasco

CERRAJERIA

DE

ANTONIO FERRER GUIA

Calle Arriba, 83

CASTELLON

En este establecimiento, se hallan de venta toda clase de objetos de Cerrajería para obras, como también balcones de diferentes dimensiones á precios baratísimos.

VAZQUEZ VARELA

Uno de los redactores de «El Diario de Pontevedra» ha celebrado con el hijo de doña Luciana Borcino una entrevista, de la cual tomamos estos párrafos, que pintan el estado de ánimo de Varela:

«No puede usted figurarse—le decía al redactor de «El Diario»—las escenas que he presenciado en el poco tiempo que he disfrutado de libertad.

Entraba en cualquier café como un simple mortal que quería olvidar el cúmulo de calumnias que sobre mí cayeron, mientras bebía un «bok», procurando distraer mi imaginación, y me encontraba al mirar alrededor con el espanto retratado en todos los semblantes, el recelo en todas las miradas... Ya era una madre que se retiraba con sus hijas, ya un marido que se ponía al lado de su mujer, á manera de rodela, como para prevenir de este modo el avance de la fiera gorgue que me tomaban; chiclelos amedrentados... y todos procurando leer en mi semblante los instintos carniceros que la humanidad piadosa me atribuye... Esto, como usted puede comprender, es bastante y sobrado para hacer decaer el ánimo más fuerte y templado.

Veces hay en que, en fuerza de ser cruel esta existencia, rodeada de celos y desconfianzas impropias de un país menos impresionable que este, me causan hilaridad ciertas escenas. Pero otras veces se apodera de mí profundísima tristeza, haciéndome aborrecer esta vida llena de sinsabores.

Días pasados he tenido que llorar como un chico al cerciorarme del triste concepto en que las gentes me tienen.

Dos trabajadores, que no sospechaban que yo les escuchase, hablaban de mí. Hablaban de Varela... Les oí con curiosidad entonces... Tales cosas decían de mí; tal semblanza hicieron de mi persona, que no he podido sofocar mi congoja, tanto mayor cuanto más sincero era el juicio de aquellos hombres, que me demostraron de aquella manera inesperada cuál es el estado de la

opinión de aquellos mismos que no tienen motivos de sentir prevenciones contra mí.

Cuando esto refería Vazquez Varela, estaba verdaderamente afectado.

—Y aquí me tiene usted—añadió—esperando una sentencia que quizá sea de corrección, ó tal vez se convierta en pena de muerte.»

Observatorio meteorológico del Instituto de Castellón

Día 7 de Noviembre

	Millimts.
Altura barométrica media.....	767,70
	Centigs.
Temperatura media.....	16,50
Idem máxima al sol.....	28,00
Idem id. á la sombra.....	21,40
Idem mínima.....	6,00
Humedad media.....	49,0
Evaporación.....	0,0
Lluvia.....	3,0
Velocidad del viento en kilómetros.....	356

Estado de la atmósfera: A las nueve de la mañana, S. O brisa despejado; á las tres de la tarde, S. E., brisa despejado.

Estado del mar, tranquilo.

El encargado del observatorio, José M. Lozano.

GANGA

A voluntad de sus dueños se vende la masía denominada de Gonzalo, en este término, partida de Benadresa.

Razón: Arriba, 42 Almazora.

Avisos oficiales

Orden del día

Servicio de la plaza para mañana.—Parada del regimiento infantería de Otumba, núm. 51; capitanes de visita de hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

Sargento para paseo de enfermos, el mismo.—El general gobernador, Gabino Sampietro.

SOLARES

Se venden para edificar en el antiguo huerto de Breva.

MAYOR, 36, PRINCIPAL

Boletín religioso

Santos de hoy.—San Leonardo.

Santos de mañana.—San Florencio.

Cuarenta horas.—Mañana en la iglesia de Santa María; se descubre á las cinco y se reserva á las seis y media de latarde

SECCION LIBRE

REMITIDO

Sr. director de EL DIARIO DE CASTELLON.

Muy señor mío: Suplico á usted se digne mandar insertar en su ilustrado DIARIO las siguientes líneas, por cuyo favor le da gracias anticipadas su afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

Francisco Fernández.

En el número correspondiente al día 28 de Octubre próximo pasado de ese DIARIO, apareció un remitido dirigido desde Almazora por un suscriptor, en el cual se vierten frases y conceptos injuriosos contra mi humilde persona como cartero que soy de dicha población.

Con el fin, pues, de que la opinión pública no se extravíe he de manifestarle, que todo lo relatado en el mencionado remitido es inexacto, y por consiguiente, se ha faltado á la verdad, como podrá demostrar con pruebas que lo justifiquen, si es que en ello insiste el autor ó remitidista.

CARTA DE MADRID

6 Noviembre 1889.

Sr. Director del DIARIO DE CASTELLÓN.
Comisión de presupuestos

Se reunió anoche, bien que por breve tiempo.

Examinó los dictámenes de las subcomisiones de Hacienda y Gobernación, sobre los cuales pidieron aclaraciones algunos individuos, y se aprobaron sin debate de acuerdo con el proyecto del ministro.

En cuanto dictamine la subcomisión de Fomento que será mañana probablemente, volverá a reunirse con el objeto de no perder ni un solo día, a fin de terminar cuanto antes su cometido.

El lunes es probable que comience la discusión de los presupuestos.

Firma

Importantes ministeriales daban anoche como acordado el ascenso a teniente general del señor Bernádez Reina y añadían que hoy se firmaría el correspondiente decreto.

En principio está resuelto este ascenso, pero no se ha firmado hoy ni se firmará hasta que se trate del asunto en consejo de ministros.

Es probable que el general Chinchilla lo lleve mañana a la aprobación de sus compañeros de gabinete.

El ministro de Marina ha llevado al despacho de S. M. una promoción de ascensos reglamentarios en los cuerpos eclesiástico castrense y maquinistas de la armada.

Senado

Como en días anteriores, no se ha entrado en la orden del día por falta de asuntos, invirtiéndose las horas de sesión en preguntas y ruegos que no han tenido interés excepcional.

El señor Bosch estudia con detenimiento los datos que ha recogido sobre la cuestión municipal y todo hace creer que el debate en la alta cámara, aunque más breve que el suscitado por las minorías monárquicas en el congreso, dé mucho más juego y tenga mayor trascendencia.

Congreso

El anuncio de que hablarían esta tarde los señores Romero Robledo, Cánovas, Cassola y Martos, ha llenado de gente las tribunas.

En los pasillos, sala de conferencias y de sesiones, apenas si se notaba mayor concurrencia.

Cosa rara. Declarada abierta la sesión, se entró después en la orden del día.

El señor general Cassola censuró la orden del día.

El señor general Cassola censuró la orden del ministro de la Guerra sobre licenciamiento del reemplazo de 1887-88, fundándose en que el ministro no tenía autoridad para acordar semejante medida que desde luego consideraba antilegal y arbitraria, pues no habían transcurrido los tres años reglamentarios; otra pregunta en el mismo sentido había hecho el general Dabán en el senado.

El señor Chinchilla, después de probar que se ha ajustado a la ley, dijo que el debate propuesto por el señor Cassola será oportuno cuando se presente en la cámara el proyecto fijando las fuerzas de tierra para el año económico venidero.

Después se puso a discusión el dictamen sobre el proyecto de responsabilidad de los litigantes de mala fé, se negó el suplicatorio para precisar al señor Suárez Inclán y continuó el debate político, rectificando el señor Cos-Gayón y pronunciando el señor Romero Robledo un hábil discurso, como todos los suyos, buscando los puntos vulnerables, por donde atacar al ministro de Hacienda por la cuestión de las cuartillas rectificadas y al gobierno en masa, por informal; con acerada frase ha censurado al señor Sagasta atribuyéndole la responsabilidad de que se está sosteniendo este debate por su conducta para con las oposiciones.

Su principal argumento ha sido presentar al gobierno como detentador de la regia prerrogativa y a manera de espera en elocuentes períodos ha girado en todo su discurso alrededor de esta idea capital, animando un tanto el debate que decaía por momentos.

La comisión de incompatibilidades ha dado dictamen respecto al director de Penales señor Nieto.

Ha designado al señor Figueroa como ponente, para el caso del señor Mellado y según he podido oír, creo que el acuerdo le será contrario.

De viaje

Esta noche marcha para Córdoba, Granada, Sevilla, Cádiz y Tánger el archiduque Alberto.

Desde Tánger regresará a España visitando a Valencia y Barcelona marchando a su país desde este último puerto.

Peral

Ya lo he dicho por telegrama: el ministro de Marina ha ordenado que se forme sumaria al inventor del submarino.

¿Por qué? Pues sencillamente porque se presentó ayer al ministro a pedirle licencia para ir a París sin permiso del capitán general del departamento de Cádiz, a cuyas órdenes servía en el arsenal de la Carraca, aunque para atender a su invento no prestaba servicio alguno.

Cuéntase algún detalle de la entrevista. Dícese que al pedir permiso al ministro para ir a París, era con objeto de adquirir material a fin de establecer una academia de electricidad en Cádiz.

Añádese que al oír la pretensión del señor Peral, le preguntó el señor Rodríguez Arias si había venido a Madrid con permiso del capitán general del departamento, y como contestase aquél negativamente, repuso el ministro: Pues máchese inmediatamente a Cádiz a ponerse a las órdenes de sus superiores, sin perjuicio de que se le forme sumario por abandono del destino.

La autorización se la hubiera negado siempre por tener en cuenta que la opinión del país reclama la pronta solución del problema por usted presentado, cuyo retraso no consiste ciertamente por la falta de protección en todos sentidos del gobierno.

Posteriormente a esta entrevista parece que ha averiguado el ministro que el señor Peral venía ya de París, y esta noticia le ha causado mayor disgusto.

Naturalmente que estos detalles, al hacerse públicos, han sido objeto de muchos comentarios, que han hecho recordar las indicaciones que una parte de la prensa hacía contra aquellos que se dejaban llevar de entusiasmos prematuros, entusiasmos a que han contribuido de buena fé, por supuesto, personas ilustres con sus felicitaciones.

El ministro de Marina está bastante contrariado con este asunto, puesto que no ha escaseado los medios para que el inventor diese un día de gloria a la patria, proporcionándole con largueza toda clase de recursos que se hacen elevar a cerca de dos millones de reales.

También parece que se procederá a averiguar si es cierto que el señor Peral expidió un telegrama a Buenos Aires participando que ya se había resuelto el problema de la navegación submarina y que su barco había hecho pruebas con éxito.

Hasta ahora, que se sepa, no ha desmentido el citado telegrama el señor Peral.

Hay que advertir, en honor de la verdad, que el telegrama se envió después de la entrega de los 20.000 duros del señor Casado.

Y no digo más sobre este asunto, porque no quiero hacerme eco de las versiones que corren.—X.

Guía del viajero

Compañía del Tranvía de Onda al Grao de Castellón

SERVICIO DE TRENES

ITINERARIO

Trenes ascendentes.—Horas de salida

Del Grao

Mañana: 7, 9'15. Tarde: 12, 2'15, 4'30.

De Castellón

Mañana: 7'16, 9'31. Tarde: 12'16, 2'31, 4'46.

De Almazora

Mañana: 7'34, 9'49. Tarde: 12'34, 2'49, 5'4.

Trenes descendentes.—Horas de salida

De Villarreal

Mañana: 8, 10'30, Tarde: 1, 3, 15 5'30.

De Almazora

Mañana: 8'19, 10'49, Tarde: 1'19, 3'34, 5'49,

De Castellón

Mañana: 8'37, Tarde: 1'17, 1'33, 3'52, 6'7,

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS MENCHETA

De Las Provincias de hoy.

Madrid 6, 5-30 n.

Congreso.—El señor Romero Robledo se extiende en largas consideraciones para demostrar que el objeto del gobierno es tener secuestrada la regia prerrogativa.

Dice que el gobierno se comprometió a discutir la proposición cediendo a las exigencias de la cola del partido.

Madrid 6, 8-15 n.

Congreso.—El señor Romero Robledo continúa diciendo que el gobierno huye faltando a lo que prometió solemnemente, añadiendo que es muy grande la virtud de las minorías monárquicas, y la prudencia de que se revisten para defender los intereses del país.

Recuerda las promesas que hizo el señor Sagasta el primer día de sesiones, confirmadas luego por el ministro de Hacienda, tanto que el orador se acercó al señor Cos-Gayón y le dijo: «Este hombre acepta nuestro pensamiento, pero indica que presentemos una proposición de ley. ¿No creía el ministro de Hacienda que la presentaríamos? Pero el gobierno cedió ante las exigencias de la cola del partido. (Risas y rumores.) Las burgraves de la mayoría gritaban que estaban perdidos, y que el ministro de Hacienda estaba vendido a las oposiciones; el señor González tuvo que retractarse de la promesa que había hecho de aceptar la proposición del señor Cos-Gayón. Ahí están para probarlo las notas taquígráficas.»

El ministro de Hacienda dice que no puede ser incuestionable lo que es inexacto. (Protestas y rumores en las minorías.)

El señor Romero Robledo: «Contra las afirmaciones de estas minorías, la mayoría responde con un significativo silencio.» (Voces en la mayoría. No, no.)

El señor Romero Robledo: «¿Hay quien se atreva a probar que la proposición del señor Cos-Gayón es anti-constitucional?»

El señor López Puigcerver pide la palabra.

El señor Romero Robledo: «¿Pide su señoría la palabra para decir que sí ó que no?» (Risas.)

Continúa diciendo el señor Romero Robledo que los liberales de la mayoría solo son de nombre, y que los conservadores resultan defensores de la democracia, según la declaración del señor Puigcerver.

Apostrofa duramente al gobierno, porque desprestigia el régimen parlamentario.

El ministro de Hacienda contesta censurando a los conservadores por no haberse defendido de las impugnaciones del señor Romero Robledo.

Madrid 6, 10-45 n.

El archiduque Alberto ha marchado a Sevilla.

Faltan aprobar, en las subcomisiones de la comisión de presupuestos, los de Gracia y Justicia y Marina.

Créese que el sábado podrá emitir dictamen la comisión general.

SERVICIO EXCLUSIVO

DEL

DIARIO DE CASTELLÓN

Otro atropello

Madrid 7, 9-15 m.

Es objeto de vivos comentarios en los círculos diplomáticos de esta corte, el gravísimo atropello de que en Tánger ha sido víctima el representante de Italia, siendo apaleado, herido y robado por varios moros.

Sobre el señor Peral

Madrid 7, 11-20 m.

«El Globo» aplaude la conducta observada por el ministro de Marina con el señor Peral; dice que se hagan pruebas, pero sin nuevos fracasos y que se nombre una comisión científica que nos saque de tantas dudas y contusiones.

Dimes

Madrid 7, 12 t.

«El Imparcial» dice que en algunos círculos y reuniones se titula al congreso «Salón Romero» efecto de la prodigalidad en el uso de la palabra del jefe de los reformistas.

Incompatibilidades

Madrid 7, 1 t.

Según el nuevo presupuesto perteneciente al ministerio de Fomento, los diputados que son catedráticos é ingenieros, resultan excedentes por incompatibilidad.

Estos diputados han adoptado unirse y combatir con violencia este proyecto. El conde Xiquena se muestra inquebrantable y dispuesto a mantenerlo a todo trance, dispuesto en caso contrario a dimitir.

Consejo y consejo

Madrid 7, 2-45 t.

En el consejo celebrado bajo la presidencia de S. M. la reina, el señor Sagasta ha dado cuenta del resumen político parlamentario. Se ha tratado de la cuestión Peral.

El consejo que luego después han tenido los ministros, ha sido más importante. Como he teleografiado anteriormente, el señor Xiquena ha manifestado el propósito de dimitir, caso que sus compañeros vacilasen respecto a la supresión de excedencias.

El gobierno ha declarado detenidamente este asunto, acordando en definitiva aprobar resultantemente la conducta del señor Xiquena y hacer extensivo a los demás ministros la supresión de excedencias respecto al cargo incompatible de diputado.

Extranjero

Madrid 7, 2-55 t.

París.—Ha quedado definitivamente acordado el cierre de la Exposición, habiendo sido desechada la proposición presentada al ayuntamiento de París, pidiendo durase un día más.

Madrid 7, 3 t.

«Lhe Times» publica un despacho de Viena, desmintiendo categóricamente el rumor de que el viaje, del archiduque Alberto a Madrid, tenga un fin político.

EL FRANCES PARAGUERO Y OPTICO

Mayor 69, Castellón

Anteojos y lentes de legítimo cristal de ROCA de primera, garantizados y á prueba. Se cambian, componen y telan toda clase de paraguas. También se ponen bastones á estoques y espaldines.

MODISTA

Con la mayor prontitud y economía se confeccionan toda clase de vestidos, sombreros para señoras y mantillas de blonda.

Razón: Enmedio, 134, 3.º.

PARAGUAS

Se ha recibido un completo y variado surtido de 1'75 á 30 pesetas en la acreditada perfumería y quincallería de

BAUTISTA BELLIDO

50, Zapateros, 50

CASTELLON

MODISTA

Se confeccionan toda clase de vestidos, sombreros para señoras, niñas y niños, al figurín última novedad, corta, hilvana y prueba al instante con economía, dejándolo para que la misma señora pueda confeccionarlo ó coserlo.

Plaza de la Paz, número 1

SE ALQUILA

un segundo y tercer piso en la calle de Enmedio, núm. 68, esquina al callejón de la Cárcel.

Imp. de B. Valls, Mayor, 36.

IMP. B. VALLS
 Mayor, 36
CASTELLON

En esta imprenta se confeccionan toda clase de impresos á precios económicos y con puntualidad y esmero.

Sobres timbrados

á 4, 6 y 8 pesetas millar.
TARJETAS DE VISITA
 á 4, 6 y 8 reales el cien.
LIBRETAS DE IGUALA
 para Médicos y Farmacéuticos
 á 10 reales la libreta de 500 hojas.
 Se venden libretas de recibos de alquiler á una peseta.

IMPRESOS
PARA LOS AMILLARAMIENTOS
 en buen papel Romaní á 100 reales resma
EN ESTA IMPRENTA

PIANO

Se vende ó se alquila uno en muy buen estado.

Se afina y compone toda clase de pianos.
 Razón: en esta imprenta.

ESTÓMAGO

Curación de sus indisposiciones con los Bolos anti-gastrálgicos de BARRACHINA, farmacéutico de Alcora.
 Depósito en Castellón: botica de don Manuel Ferrer.

Pídanse prospectos

LIBRERIA

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

TOMÁS BOIX

Enmedio, 58, Castellon
FRENTE A LA CASA SINGER
 Centro de suscripciones y comisiones.—Obras de texto y religiosas.—Novenas, gozos, estampas y crucifijos de esmerada escultura.—Surtido completo en material para escuelas.—Venta y compra de obras científicas y religiosas.—Obras de don Saturnino Calleja, á los mismos precios de Madrid.—Poemas de Campoamor, et., etc.
 Se admiten trabajos de imprenta y litografía

GUANO
ROIG HERMANOS Y DESBERTRAND

ABONOS ESPECIALES
 PARA CADA TIERRA Y CULTIVO
 VENTA DE PRIMERAS MATERIAS

Despacho: Calle Mayor, núm. 68
Almacén: Trinidad, huerto de Breva
CASTELLON DE LA PLANA

TEJIDOS

VICTORINO VILLAGRASA

ZAPATEROS, 38, DUPLICADO
 Acaban de llegar los géneros para la temporada de invierno, ofreciendo en todos un buen surtido á precios ventajosos, como podrán convencerse en algunos de los siguientes géneros:
 Paños de Bejar para capas, de 24 á 50 reales vara.
 Idem Olesa id. id., de 40 á 60 id. id.
 Trajes para caballero, de Sabadell é ingleses, desde 30 á 80 id. id.
 Lanas traje para señora, desde 3 á 16 id. id. en doble ancho.
 En mantas para cama y viaje, alfombras, capuchas merino, pañuelos tisú, pañuelos invierno, merinos, camisetas de punto, pantalones de punto, chalecos de punto, pañuelos de punto, pañuelos Manila y crespón, etc. Hay también un buen surtido á precios baratísimos.
 Especialidad en géneros blancos, de hilo y de algodón.
 NOTA.—Durante la temporada de invierno, comprando en valor de 25 pesetas, se obsequia con un regalo.

GRESHAM
 Compañía inglesa de Seguros sobre la vida á prima fija
 Fundada en Londres el año 1848
 Establecida en España en el año 1882
 Dirección de la sucursal española, Bajada de San Miguel, la Barcelona.—Situación en 30 de Junio de 1886: Fondos de garantía, 92.773.658 1/2 pesetas.—Activo total de la compañía, 94.408.163 62 pesetas.—Capital asegurado durante el último año pesetas 52.823.975.—Ingreso anual por primas, deducción hecha de los reaseguros cedidos á otras compañías, pesetas 13.562.065 1/10.—Pagos por fallecimientos, pesetas 7.478.425.—Pagos á los sobrevivientes, según contrato, pesetas 2.369.470.—Participación del 80 por 100 en los beneficios del último trienio, pesetas 2.400.000.
 Agente general en esta provincia:
D. Carlos Linás
 Mayor, 7
CASTELLON

Nueva Cristalería Belga
 TIENDA DE MOLDURAS ALEMANAS PARA CUADROS
 DE
Beniamino Derensi

Participa á los clientes de la casa y al público en general que, coloca los cristales á precios más baratos que en Valencia y Barcelona.
 Cristales de colores, y baldosas y baldosines para claraboya á precios baratísimos.
 Colocación de toda clase de cristales á domicilio.
 Grandioso y variado surtido en cromos y estampas tanto de santoral como de capricho.
 Tubos de quinqué, de todas clases y precios.
 Todo á precios más baratos que en las principales capitales de España.
60, ENMEDIO, 60
CASTELLÓN
 Para evitar equivocaciones pídanse la casa de «Los Italianos.»

PARIS
Pintomps
 GRANDES ALMACENES DEL
NOVEDADES
 Pídanse
 En este catálogo se indican las condiciones para los envíos desde París á los puntos de destino de España y Francia.
 Se remiten gratuitamente franco los muestreros de todos los tejidos que componen los muestreros de los precios y directos, pero es preciso indicar bien clases y direcciones en todas las lenguas y en la dirección de las personas que desean recibir los muestreros.

LOS ENFERMOS
 QUE NECESITEN DE UN PREPARADO PARA restablecer su empobrecido organismo, debido á una larga enfermedad ó á una nutrición defectuosa, deben usar el **Dinamizado Artigues**, que restaura la sangre, proporcionándole el hierro y demás elementos constitutivos; activa el estómago y corrige los vicios de la sangre; á los individuos de edad avanzada y á los que padecen de debilidad nerviosa y les sirve de poderoso tónico excitante, repara las agotadas fuerzas y regulariza las funciones del cerebro; á las jóvenes les corrige y facilita sus dolorosas é irregulares reglas, imprimiendo al semblante un hermoso color sonrosado en vez del amarillo verdoso; á los niños les favorece el crecimiento y dentición, adquiriendo la sangre gran poder reconstituyente y acelera la evolución dentaria; en general da nuevo vigor al cuerpo. La preparación especial que empleamos le hace muy grata al paladar y que sea tolerada fácilmente por el estómago. Frasco, 3 pesetas en todas las farmacias bien surtidas. Depositario en Castellón de la Plana: D. O. Gironés,
SE NECESITA UN APRENDIZ en esta imprenta.

Dinamizado ARTIGUES
 FOSFORO, HIERRO, POTASIO, SODIO y CALCIO.
 Medalla de plata en la Exposición Universal de Barcelona.
 Los auténticos testimonios de distinguidos médicos confirman la positiva eficacia de este preparado para el tratamiento del raquitismo y dentición de los niños, osteomalacia, escrofulosis, cloro anemia, dismenorrea, amenorrea, leucorrea, linfatismo, desórdenes del aparato genésico, convalecencias lentas, debilidad nerviosa, inapetencia, y en todas las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre. Es preferido su uso á las demás preparaciones ferruginosas y á las del aceite hígado de bacalao, por ser más grato al paladar y tolerado fácilmente por el estómago. Frasco, 3 pesetas en toda España.
 Botica central de L. Artigues, Noguera, 10, Játiva.
 Depositario en Castellón de la Plana, D. O. Gironés.

DIARIO DE CASTELLÓN
 PERIODICO VESPERTINO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DEFENSOR DE LOS INTERESES PROVINCIALES

Servicio telegráfico y postal diario de Madrid.
 Cartas comerciales de Madrid, Barcelona, Cete, Marsella, Burdeos, París, Londres, Liverpool y Hamburgo.
 Revistas de modas.
 Noticias y correspondencias de sucesos y curiosidades.
 1'25 pesetas mes, en Castellón. 4'50 trimestre fuera.—Redacción, administración é imprenta, Mayor 36.—Teléfono 46.